

В диссертационный совет
Финансового университета Д 505.001.107
по защите диссертаций на соискание
ученой степени кандидата наук,
ученой степени доктора наук

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Балалаева Игоря Васильевича, на тему
«Обеспечение финансовой доступности в целях устойчивого финансового
развития», представленной на соискание ученой степени кандидата
экономических наук по специальности 5.2.4. Финансы**

Исследование Балалаева И.В., посвященное вопросам обеспечения финансовой доступности в целях устойчивого финансового развития, носит весьма актуальный характер, поскольку устойчивое развитие финансового сектора является комплексной и нетривиальной задачей, требующей должного уровня как практического регулирования и надзора, так и крепкого теоретико-методологического базиса. В данной связи можно согласиться с авторской точкой зрения в части того, что в ближайшее время существенная доля общего финансового развития, при прочих равных условиях, будет достигаться именно в направлении расширения финансовой доступности с приоритетом над другими элементами финансового развития.

Научная новизна диссертации заключается в формировании новых воззрений, а также модернизации существующих представлений о фундаментальных особенностях современной теории финансового развития через призму финансовой доступности путем обоснования концепции финансовой доступности, разработки комплекса практических рекомендаций, способствующих сокращению отрицательных побочных эффектов повышения финансовой доступности и усилению ее положительного воздействия на социально-экономическую конъюнктуру в целях обеспечения устойчивого финансового развития.

Важно отметить теоретическую значимость исследования, заключающуюся в модернизации современных представлений о теории финансового развития посредством обоснования концепции финансовой доступности с дополненным терминологическим аппаратом и комплексом принципов в отношении устойчивого

финансового развития, внедрением в научный оборот понятия «инфраструктуры финансовой доступности» в качестве особой среды доверенного цифрового пространства, а также идентификации потенциальных рисков, рискообразующих факторов и ограничений, характерных процессу обеспечения финансовой доступности. Подобный комплекс предложений, по нашему мнению, является качественным совершенствованием теоретических воззрений на концепт финансового развития и финансовой доступности в частности.

Вместе с тем, результаты исследования являются практически значимыми. Предложения Балалаева И.В. должны способствовать: а) облегчению функционала государственных органов, регулирующих финансовую доступность в России, с точки зрения избрания более корректных подходов к формированию политики финансовой доступности в России с учетом вектора устойчивости; б) достижению оптимальности финансовой доступности посредством точечной гармонизации финансовой доступности (вместо применения подхода установления количественных границ финансовой доступности) с учетом вывода о существовании границ финансовой доступности, а также наличии ряда уровней неоптимальности финансовой доступности.

Следует отметить, что автор проводит исследование взаимосвязи процесса повышения финансовой доступности и возникновения рисков финансового сектора на основе трех выдвинутых гипотез, в результате чего приходит к выводу о существовании (наряду с положительными) ряда отрицательных эффектов повышения финансовой доступности на стабильность и эффективность работы финансового сектора. В этой связи целесообразно было бы дополнительно провести соответствующий анализ, который позволил бы выявить момент «перелома» - перехода от положительного воздействия финансовой доступности к отрицательной., если проведение подобной аналитики представляется возможным. Данный анализ позволил бы регуляторам финансовой доступности повысить качество управления ожиданиями от результатов повышения финансовой доступности и сглаживать

«острые углы» этого процесса, как раз выражающиеся в результатах проведенного автором анализа.

Указанное замечание не снижает значимости выполненного исследования и может рассматриваться в качестве рекомендации для проведения научных исследований в дальнейшем.

Представленное исследование характеризуется логичной структурой изложения материала, отвечает поставленной цели и задачам исследования.

Диссертация обладает научной новизной, теоретической и практической значимостью, является законченным научным исследованием, соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, а её автор Балалаев Игорь Васильевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4. Финансы.

Доктор экономических наук, профессор
кафедры банков, финансовых рынков
и страхования факультета экономики
и финансов Санкт-Петербургского
государственного экономического
университета

 Е.М. Попова

28 октября 2024 г.

Попова Екатерина Михайловна
Телефон: (812)-310-26-91
E-mail: popova.e@unecon.ru

710
КАДРОВ

ЛИТУСОВА